



The Holy See

教宗方济各

2019 年世界圣召祈祷日文告

「有勇气为天主的应许冒险」

亲爱的弟兄姊妹：

继去年十月，世界主教会议以青年人为主题，为教会注入活力，并获致丰硕的成果之后，最近我们刚刚在巴拿马庆祝了第三十四届世界青年日。这两次盛会，使得教会得以注意聆听圣神的声音、聆听所有青年男女的生命，包括他们的疑问和忧虑、令他们困顿的难题和留存在他们心中的希望。

我以我在巴拿马和青年人已经作过的分享为基础，诚愿趁着这次的世界圣召祈祷日，省思上主的召唤如何使我们能传递祂所应许的希望，同时又要求我们和祂一起、为了祂而有冒险的勇气。我会先和你们一起简单扼要地思考这两项要件——即「应许」和「冒险」——因为它们在福音中耶稣于加里肋亚海边召叫首批门徒的场景先后出现；我将与你们一同默观。

两对兄弟——西满和安德肋，雅各布和若望，正在履行渔夫每日例行的工作。这是一份非常辛苦的工作，他们从中学会大自然的运行法则，然而当风向逆转、船身因浪起而摇晃时，他们不得不迎面抵抗大自然的力量。有时候，渔获丰盛，让他们的努力得到回报；有时候，即使整夜劳苦，渔网还是装不满，只有拖着疲惫的身躯，失望地回到岸边。

这些都是生命当中寻常可见的景况，多数时候我们的生活正是如此；在其中，每一个人都竭尽所能地去发掘自己心中最深的渴望。我们积极投入各种活动，期盼能得到丰硕的成果，并以各种不同的方式，在机会的海洋中前进，找出正确的航道，以满足我们对幸福的渴望。有时候我们因为渔获满载，而兴高采烈；有时候我们却需要勇气，掌稳船舵，不惧风浪，即使一无所获，仍然勇敢面对。

每一份召叫，都和一次相遇有关。耶稣经过，看到那些渔夫，就走向他们……。当我们遇见渴望与

之共度婚姻生活的对象时，或当我们最初感觉 受到献身生活的吸引时，也是这样：我们因一次的相遇而大感惊奇，顿时 瞥见那能够带来喜乐并成全我们生命的应许。那一天，在加里肋亚海边，耶稣亲自接近那些渔夫，打破「因例行公事所引发的瘫痪无力」（第二十二届世界献身生活日弥撒讲道，2018年2月2日），并立刻向他们作出应许：「我要使你们成为渔人的渔夫。」（谷一17）

上主的召叫并不侵扰我们的自由，它不是一具囚笼，也不是一项重负，等待人去承担。相反的，它是一个充满爱的行动，天主藉此与我们相遇，邀请我们参与一件伟大而艰巨的计划。祂开启我们的眼界，引我们航向更浩瀚的海洋，获得丰硕的渔获。

其实，天主衷心希望我们的生活不要沦为庸碌平凡、日日相似，愁困于每日的例行公事，当面对可以赋予生命意义的诸多决定时，却迟于回应。天主不希望我们因为自以为没有什么再值得努力奋斗的了，就忍气吞声，屈指度日，慢慢失去渴望，不再积极开拓崭新而令人振奋的途径。有时候祂给我们「奇迹般的渔获」，是因为祂希望我们能够发现：我们每一个人都藉由各种不同的方式，受召成就大事；我们的生命不应该被那使心灵迟钝的烦恼如罗网般地日益缠绕。圣召是一个召叫：并非要我们手拿渔网、呆立岸边，而是使人为了自己的幸福和周遭人的益处，在耶稣指示给我们的道路上，跟随祂。

为了领受这份应许，当然要有勇气冒险作出决定。第一批门徒，被耶稣召叫要来成就更大的事，「他们便立刻抛下网，跟随了祂」（谷一18）。若要响应天主的召叫，就必须冲锋陷阵，以面对巨大的挑战，亦即随时准备好放下那令人难以割舍的小船，放下那使人无法作出关键性决定的一切。我们都受召勇敢果断地去寻求天主为我们的生命所预备的计划。当我们凝望那圣召的广大海洋时，切莫自满于安然地在船上修补渔网，而要信赖天主所给的应许。

我特别想到基督信仰生活的这份召叫：我们每个人都领了洗，这提醒我们自己的生命并非出于偶然，而是一份恩赐！因为我们都是天主所爱的子女，同聚在教会的大家庭里。基督信仰生活源自教会团体，并在其中获得发展，尤其透过礼仪，带领我们聆听天主圣言，领受圣事的恩宠；在教会内，我们从小就受到启迪与教导，应该如何祈祷，如何与弟兄姊妹们分享。教会孕育我们的新生命，并引领我们走向基督，因此她是我们的母亲。即使我们见到她的面容因人性的脆弱和罪而有所毁伤，我们仍然必须要爱她，并帮助她变得更加美丽及容光焕发，使她能在这个世界中为天主的爱作见证。

因此，基督信仰生活，仰赖诸多决定，得以展现；它们不仅给予我们个人生命旅程指出明确的方向，也为天主的国在此世的蓬勃发展做出贡献。我所想到的是：决定在基督内缔结婚姻、组织家庭，以及其它的圣召，不论是投身于各行各业，或是致力于慈善救助，或是承担社会及政治责任等等。这些圣召使我们不仅为自己、也为我们这亟需勇敢基督徒和天国真实见证人的社会和文化，传递天主所应许的良善、仁爱与正义。

在与主相遇时，有些人可能感觉到一份召叫：他们受奉献生活或司铎圣职所吸引。这样的发现，虽然令人兴奋，同时又教人害怕，因为我们感觉到被召叫要成为教会这艘船上「渔人的渔夫」，必须完全地献上自己，以投身于效忠福音，并服事弟兄姊妹。这个决定意味着要承担放下一切的风险，好能跟随主，并将我们自己完全奉献给祂，成为祂的同工。内在的种种挣扎可能阻挠人作出决定

，尤其当他们身处极端世俗化的环境时：在那里，没有天主和福音容身之处，令人极易沮丧，并陷入「希望的倦怠」之中。（与司铎、奉献生活者及平信徒运动成员献弥撒的讲道词，巴拿马，2019年1月26日）

然而，为了天主而拿自己的生命去冒险，没有比这更大的喜乐了！青年人，我这句话是特别为你们说的。对于上主的呼召，万不可充耳不闻。如果祂召唤你走这条路，就不要收桨入船，而要信赖祂。你们不要向恐惧让步，它会让我们在面对上主指示给我们跨越的巨大障碍时，四肢瘫痪。你们要永远记得，对那些抛下渔网和船跟随祂的人们，天主要许给他们获得新生命的喜乐来充满他们的心，并给他们生命的旅程注入活力。

至亲爱的朋友们：要辨明自己的圣召，掌握人生的方向，诚属不易。因此，整个教会——不论是司铎、修会的修士修女、牧灵工作者和教育人员——都必须重新投注心力，特别给予青年人被聆听和辨明的机会。教会必须致力于青年事工，并推广圣召，以开拓道路，透过祈祷、默想天主圣言、朝拜圣体和灵修陪伴，去发现天主的计划。

如同在巴拿马世界青年日中所数度阐明的，我们永远要向圣母看齐。在这位年轻女子的生命中，圣召既是一份来自天主的应许，也是一份人愿意担负的风险。她的使命不易达成，但她并没有被恐惧战胜。「这声『愿意』，出自一位准备好全心投入、愿意冒险、并能奉上一切所有作为赌注的人，她别无依恃，单单笃信天主的应许会实现在自己身上。我要问你们每一个人：你们是否认为天主的应许会实现在自己身上？在你们心中所怀的这个将要实现的应许，又是什么样的应许？玛利亚所肩负的，无疑地是一份艰难的使命，尽管挑战当前，却没有理由说『不』。她一定会遭遇困难，所将要面临的也有可能非常复杂，但却与对未来茫然不知导致怯懦而无力向前的景况，截然不同。」（青年祈祷晚会，巴拿马，2019年1月26日）

值此世界圣召祈祷日之际，让我们一起祈祷，恳求上主帮助我们发现祂为我们每个人的生命所订定的那份爱的计划，并给予我们勇气，冒险走上祂从起初就为我们设想好的那条道路。

教宗方济各

于梵蒂冈

2019年1月31日，圣若望·鲍思高司铎纪念日